

# 党史学习教育在全国火热开展

本报记者 叶子

3月23日，中共中央召开2021年首场新闻发布会，介绍中国共产党成立100周年庆祝活动有关安排。其中，开展党史学习教育，位于庆祝活动8项内容首位。

在2月20日召开的党史学习教育动员大会上，习近平总书记强调，在全党开展党史学习教育，是

党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党100周年。

连日以来，各地区各部门认真学习贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话，迅速行动、扎实推进党史学习教育，引导广大党员干部群众把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。

## 欲知大道 必先为史

欲知大道，必先为史。历史观问题，不仅关系到如何看待历史，而且涉及如何立足现实、擘画未来。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，中国共产党一步步走过来，很重要的一条就是不断总结经验、提高本领，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。

中国历史研究院撰文指出，中国共产党成立100年来，团结和带领中国人民接续奋斗，勠力拼搏，一仗连着一仗打，一代人接着一代人干，战胜了前进道路上难以想象的困难和挑战，不但深刻改变了中国的面貌，而且深刻影响了世界的面貌。回顾和重温党的光辉历史，不但让我们倍加珍惜来之不易的伟大成就，而且让我们对当代中国全面建设社会主义现代化国家、实现民族伟大复兴伟大梦想充满必胜信念。

的确，历史是最好的教科书。了解我们党和国家事业的来龙去脉，汲取我们党和国家的历史经验，正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物，对正确认识党情、国情十分必要，对开创未来也十分必要。

中国共产党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。

教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员王炳林表示，中国共产党成立后不久，对党的历史的总结和学习活动就开始了。1926年初，蔡和森在莫斯科向中共旅俄支部作了题为《中国共产党史的发展》的长篇演讲，其中就强调了学习党史的必要性：“同志们都是要做一个好党员，忠实的无产阶级的先锋队，所以第一必须明白自己的责任。但如何才能明白呢？那就必须亲切的深刻的知道党的历史了。”可以说，带着感情学习党史、深刻把握党的发展规律成为共识和自觉。王炳林梳理，新中国成立后学习党史活动全面展开，改革开放以来学习党史持续发展并形成了新高潮，党的十八大以来，全党全社会学习党史更为广泛、更为深入，呈现出新的特点。

一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去，很多问题才能看得深、把得准。在中央党校（国家行政学院）教授沈传亮看来，知所从来，方知所去。党史中蕴藏着党取得伟大成就的密码，我们要以正确党史观为引领，以更加昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

## 学史明理 秉要执本

在全党开展党史学习教育，是党的政治生活中的一件大事。学什么，至关重要。

3月15日召开的党史学习教育用书出版座谈会暨专题宣讲动员会指出，深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕学党史、悟思想、办实事、开新局，学好用好学习材料，深入开展专题宣讲，推动党史学习教育取得扎扎实实成效。

广大党员、干部要认真学习习近平《论中国共产党历史》、《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》、《中国共产党简史》，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

各地要广泛深入开展党史专题宣讲，坚持联系实际、用好红色资源、注重面向基层，讲清楚中国共产党百年奋斗的光辉历程、为国家和民族作出的伟大贡献、始终不渝为人民的初心宗旨、推进马克思主义中国化形成的重大理论成果、长期奋斗铸就的伟大精神、成功推进革命建设改革的宝贵经验，引导干部群众牢固树立正确党史观。

在中央党史和文献研究院院长曲青山看来，学习历史，可以“看成败、鉴得失、知兴替”。今年是中国革命、建设和改革的光辉历程，为国家和民族作出的伟大贡献、始终不渝为人民的初心宗旨、推进马克思主义中国化形成的重大理论成果、长期奋斗铸就的伟大精神、成功推进革命建设改革的宝贵经验，引导干部群众牢固树立正确党史观。

原中央党史研究室主任欧阳淞表示，《汉书·艺文志》曰“秉要执本”，意思是说，总结历史，要抓住主要的、根本的东西。中国共产党百年历史壮阔宏伟、气象万千。在这么多的内容中，怎样才能把握其最主要、最根本的东西？十分重要的是要弄清楚其主题和主线是什么、其主流和本质是什么。近代以来，中国人民面临着争取民族独立、人民解放和实现国家繁荣富强、人民共同富裕这两大历史任务。团结带领全国各族人民

为实现这两大历史任务而不懈奋斗，这就是党的历史发展的主题和主线。认真学习党的百年历史，就要牢牢把握这些内容，牢牢把握党的历史的主题和主线。

中央党校（国家行政学院）教授李庆刚认为，学习党史，只有准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，才会真正了解中国共产党在领导中国革命、建设和改革过程中所起的领导核心作用，真正了解我们选择中国特色社会主义道路的历史自觉，真正了解由于我们选择中国特色社会主义道路而展现出的中华民族伟大复兴的光明前景，真正了解中国共产党在革命、建设和改革不同历史时期领导人民在实现中华民族伟大复兴的征程中所取得的伟大成就，真正了解中国共产党在长期革命、建设和改革奋斗中形成的光荣传统、优良作风和宝贵经验，等等。

## 创新形式 知行合一

党史学习教育动员大会对党史学习教育作出了全面动员部署、提出了明确目标要求，强调全党要高度重视，提高思想站位，立足实际、守正创新，高标准高质量完成学习教育各项任务。连日来，各地通过多种形式创新方式深入开展党史学习教育，激励广大党员干部群众不忘初心、砥砺前行。

“记得电影《永不消逝的电波》

吗？镇海籍革命先辈张因斋就是其中的原型之一……”最近一段时间，浙江省宁波市镇海区掀起了“红色”热潮。党员干部们通过“周二夜学”活动，收看由该区“镇理享”青年红色宣讲团成员讲述的镇海红色故事《初心回响》，效果显著。伴随着红色故事的足迹，镇海朱枫故居、陈寿昌烈士纪念馆、镇海海防历史纪念馆等爱国主义教育基地也迎来了参观学习热潮。“现场讲解很详细、实地参观很震撼，这样的教育很有意义。作为一名党员干部，就要在关键时刻冲锋在前。”参观后，党员俞露深有感触。

在新疆维吾尔自治区阿克苏市，村里来了党史辅导员。“以前觉得党史离我们很远，我们学起来疑问很多。辅导员通过解答式授课，帮助我们拉直了心中的问号，让我深深感受到党一路走来的艰辛不易。”阿克苏市库木巴什乡巴格万村党员艾山·艾拉说。艾山·艾拉口中的“辅导员”就是阿克苏市向122个村下派的党史学习辅导员。阿克苏市按照1名辅导员辅导30名农村党员的比例，确保农村党员党史学习有人帮、有人讲、有人教。

在江西省南昌市，老战士也成了讲解人、分享者。3月12日，“铁军精神 薪火相传”主题活动在江西南昌新四军军部旧址陈列馆举办。老战士李潭清、叶道清走上讲台，与近千名听众分享自己亲历的革命战争故事。“听完两位爷爷的故事，我觉得今天的幸福来之不易，我要好好学习，为国家和社会贡献自己的一份力量。”南昌市站前路小学学生晏嘉璇说。

除了博物馆、纪念馆、革命旧址，列车也成了党史学习教育的“流动课堂”。3月19日，广西首列党史学习教育主题列车在南宁东站亮相，列车以党史学习教育“流动课堂”的形式，搭载500余名乘客前往湘江战役旧址开展“打卡红色教育基地”活动。铁路部门通过组织朗诵诗歌、讲述党史故事、齐唱红歌等活动寓学于“途”，进一步激发乘客学习党史的热情。参加此次活动的乘客林中华表示，乘坐党史学习教育主题列车打卡红色教育基地是一种新颖而富有教育意义的体验，会激发人们产生奋进的动力。

学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。不少地方还依托访民情、惠民生、聚民心等活动，把学习教育成果转化成为群众解难题、办实事的工作成效。

江苏省动员部署开展党史学习教育，明确要求把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来。辽宁省鞍山市以民心网为载体，深入开展“我为群众办实事”实践活动。“小区路灯不亮了、电梯坏了等等，民心网都会下发通知，我们第一时间赶赴现场做好服务工作。”辽宁省鞍山市立山区工业社区党委书记吴丹表示，“学习党史让我对党的初心使命有了更深刻的理解。群众需要什么，我们就服务什么。”

▲江西省广昌县暨前镇党委书记赴高虎脑红色教育基地开展党史学习教育。图为3月23日，党员干部重温入党誓词。  
曾恒贵摄（人民视觉）

▶湖南省道县中小学把党史学习教育作为思政教育的重要内容。图为3月24日，小学生在道县烈士纪念馆唱少先队队歌。  
蒋克青摄（人民视觉）

▲3月23日，在浙江省长兴县洪桥镇小沈渡村，抗战老兵向党员、青年干部讲述党史故事。  
吴拯摄（人民视觉）

制图：潘旭涛